KENDİSİYLE İLETİŞİM VE “BEN” DIŞINDAKİLERİN ÖNEMİ ÜZERİNE: 

Self concept, self system kavramları, davranışsal ve psikoanalitik yaklaşım, benlik kuramları, Pavlov, Skinner ve Erikson’un kuramlarının genel değerlendirmesi

Güneş Sayın

Kendisiyle iletişim olgusunu anlayabilmek için ilk olarak benlik kavramını (self concept) tanımlamak gerekir. Self concept is the totality of person’s thought and feelings having reference to him/her as an object (Scott ve Spencer 1998:432). Bu tanımdan da anlaşılacağı gibi benlik kavramı, bir kimsenin kendisiyle ilgili düşüncelerini, algılamalarını ve kanaatlerini içermektedir; başka bir deyişle kişinin kendisini nasıl tanımladığını ifade eder. Fakat bireyin kendisiyle iletişim sürecinde salt bireyin kendisini nasıl tanımladığı belirleyici olmaz. Sullivan, bireyin kişiliğini büyük ölçüde biçimlendiren ve içsel sistemini(self system) oluşturanın bireyin hayatındaki önemli kişiler olduğunu belirtir (Sullivan, 1952, aktaran Allen 1994:133):

Significant others are those people who are most meaningful to us in our lives. In essence, personality does not exist in the absence of important people. Without them, there can be no development of a self system.  

Yukarıdaki görüşten yola çıkarsak içsel sistemin, bireyin dış çevresinden-ailesi, arkadaşları, ait olduğu gruplar, sevgilisi ve genel olarak yaşadığı toplumdan- bağımsız olarak düşünülemez. Her birey kendi başına bir dünyadır fakat yaşadığı dünyanın içinde bir dünyadır(Erdoğan 2002:153). Gerçekten de her bireyin hayatında, onun kişiliğinin şekillenmesinde önemli etkisi olan şahıslar vardır. Örneğin kendi hayatıma baktığımda, en yakın arkadaşımın içsel sistemimin oluşmasında önemli bir rol oynadığını görüyorum. Onunla o kadar çok şey paylaştık ve yakınlaştık ki adeta kendimize ait bir dil yarattık. Bazen diğer insanlar bizim dilimizi anlamıyor, biz yaptığımız esprilere gülerken onlar bize boş boş bakıyorlar. 

Benlik kavramı(self concept) ve içsel sisteme(self system) değidikten sonra farklı yaklaşımları benimsemiş psikologların ve sosyal psikologların benlik kavramına bakış açıları üzerinde durmakta yarar vardır. Davranışsal yaklaşım, bireyin gözlenebilen ve dolayısıyla ölçülebilen davranışlarını incelemeyi psikolojinin tek bilimsel yöntemi olarak savunur. Bu görüşe göre içebakış, düşünce ve duygu gibi deneğin kendisinden başka kimsenin gözlemlemesine olanak vermeyen bir olguyu içerdiğinden, özneldi. Dolayısıyla davranışsal yaklaşımı benimseyen psikologlar, bilimsel nitelikten yoksun olduğunu iddia ettikleri benlik bilinci ve analizi üzerinde durmazlar. Buna karşılık Sigmund Freud’un kurucusu olduğu psikoanalitik yaklaşıma göre, bireyin davranışlarını nesnel çevre koşulları ile açıklamak olanaksızdır. Freud insanoğlunun doğuştan getirdiği iki temel eğilimin cinsellik ve saldırganlık olduğunu; toplum tarafından hoş karşılanmayan bu eğilimlerin bilinçaltına itildiğini savunur. Bireyin davranışını açıklamak için onun bilinçaltını incelemek gerekir ve bu yönteme vaka çalışmaları(case studies) adı verilir. Maslow ve Rogers gibi benlik kuramcılarının insana bakışı, Freud’a göre daha pozitif ve ılımlıdır. Bu kuramcılar insanın özünde saldırganlık gibi kötü dürtülerin olduğunu reddeder ve her insanın özünde iyi olduğuna inanır. Örneğin Maslow’a göre her bireyin amacı kendini gerçekleştirmek(self actualization) ve topluma yararlı bir birey olmaktır (Cüceloğlu 2000: 28-31).kendisinden başka hiçbir şey düşünmeyen günümüz insanı göz önüne alındığında, ben bu yaklaşımın sorgulanması gerektiğine inanıyorum. Günümüzde kaç kişi topluma yararlı bir birey olmak için çaba gösteriyor? Gençlik olarak biz söz konusu bencil zihniyetin önemli bir parçasını oluşturuyoruz. Üniversite hayatım boyunca yaptığım grup çalışmalarında, çok iyi tanıdığımı düşündüğüm arkadaşlarımı aslında hiç tanımadığımı fark ettim. Bu “arkadaşlar” en ufak bir sorumluluğu üzerine almaktan kaçınan, ödev sunumuna iki saat kala, grupta gerçekten çalışan bir iki kişiyi arayıp “haydi bana neler yaptınız anlat” diyen kişilerdi.

İçsel sistem üzerine yukarıda söz edilenlerden farklı bir yaklaşım da Erik Erikson’a aittir. Erikson’a göre, bireyin hayatında 8 önemli kişisel gelişim basamağı ve her gelişim basamağına tekabül eden bir kriz dönemi vardır. Aşağıda bu 8 basamak ve bunlara ait kriz dönemleri gösterilmektedir:

Stage




Crisis

1. Infancy                                           basic trust vs. mistrust

2. Early childhood


autonomy vs. shame and doubt

3. Play age    



initiative vs. guilt

4. School age



industry vs. inferiority

5. Adolescence


identity vs. identity confusion 

6. Young adulthood


intimacy vs. isolation 

7. Adulthood 



generativity vs. stagnation 

8. Old age



integrity vs. despair 

Erikson, bireyin içsel sistemini, içinde bulunduğu gelişim basamağı ve buna bağlı olarak yaşadığı krizle ilişkilendirir. Erikson bu bakış açısıyla diğer psikologlardan ayrılır. Diğer psikologların aksine Erikson’a göre kişilik gelişimi gençlik yaşlarında sona ermez, bir ömür boyu devam eder(Erikson, aktaran Allen 1994: 174-175). Ben de kişisel gelişiminin sürekli olduğuna inanıyorum. Aksi halde 30 yıl evli kalıp boşanan eşlerden veya gençliğinde çok çapkın olup sonra durgunlaşan erkeklerden söz etmezdik. 

İçsel sistemin ve “ben”in oluşumu kuşkusuz öğrenme süreçleriyle de yakından ilişkilidir. Öğrenme konusunda iki önemli kuramcıya, Pavlov ve Skinner’a değinmek istiyorum. Rus fizyolog Pavlov’un klasik koşullanma kuramına göre, öğretilmek istenen şey deneğe belirli bir süre tekrar edildikten sonra gerçekleşir. Örneğin kendisine defalarca ışık yakılıp sonra et verilen köpek, belirli bir süre sonra sadece ışığı görünce salya akıtmaya başlar. Başka bir deyişle köpek ışık ve et arasındaki bağlantıyı öğrenmiş, kavramıştır. Skinner’ın edimsel koşullanma kuramı ise fareyle bir kutu içerisinde yaptığı deneye dayanır. Fare, kutu içerindeki manivelaya her basışında yiyecekle ödüllendirilir ve belirli bir süre sonra yiyeceği almak için bilinçli olarak manivelaya basmaya başlar. İki kuram arasındaki temel fark ilkinde köpeğin pasif, ikincisinde ise farenin aktif olmasıdır. Köpeğe herhangi bir davranışta bulunmaksızın yiyecek verilir fakat fare yiyeceğe ulaşmak için bir davranışta bulunmak(manivelaya basmak) zorundadır(Cüceloğlu 2000:141-145). Öğrenme sürecinde birey pasif olabilir mi? Pembe dizi izleyen bir kadını ele alalım. Dizi, izleyiciye “kadın olmak” ile ilgili birtakım mesajlar vermekte ve kadın bu mesajları kendi yaşantısına, içinde yaşadığı topluma, deneyimlerine vs. göre okumaktadır. Örneğin kadın dizideki “her erkek karısını aldatır” mesajını onaylayarak okuyabileceği gibi, muhalif bir çözümleme yapıp “ Kadının erkeği aldatmasını şiddetle kınayan bir toplum nasıl oluyor da erkeğin aldatmasını hoş görebiliyor?” diyebilir. Ben her iki okuma sürecinde de bireyin aktif olduğunu düşünüyorum çünkü birey mesajı onaylamak veya onaylamamak arasında bir tercih yapıyor. 


Son olarak içsel sistemin şekillenmesinde güç ilişkilerinin önemi üzerinde durmak gerekir. Foucault güç ilişkilerinin tıpkı bir ağ gibi bireyin sosyal yaşamının her alanında varolduğunu ifade eder:

We tend to think of power as always radiating in a single direction- from top to bottom- and coming from a specific source- the sovereign, the state, the rulling class and so on. Power does not function in the form of a chain, it circulates. It is deployed and exercised through a net-like organization. We are all, to some degree, caught up in its circulation. Power relations permeate all levels of social existence and are therefore to be found operating at every site of social life (Foucault, 1980, aktaran Hall 1998: 50). 

İçsel sistemi Foucault’nun bağlamında düşünürsek, bireyin kendisiyle iletişim sürecinin güç ilişkilerinden bağımsız olamayacağı anlaşılır. Bireyin kendisiyle iletişimi doğumundan başlayarak egemenlik ve mücadele yapıları içinde biçimlenir ve bu biçimlenmeyle bu yapılara sosyalleşir( Erdoğan 2002: 161).

Sonuç


             Bireyin kendisiyle iletişim süreci kendisiyle ilgili algılamasının ötesinde, bireyin dışı- içerisinde yaşadığı toplum ve hayatındaki önemli kişiler(significant others)-bireyin iç güdüleri-saldırganlık,cinsellik vb.- bireyin yaşı ve bu yaşa bağlı olarak yaşadığı kriz, öğrenme süreçleri ve kaçınılmaz olarak güç ilişkileriyle belirlenir. Kısaca söylemek gerekirse bireyin hiçbir zaman tam olarak kendisiyle iletişim kurduğu söylenemez. Çünkü birey, her kendisiyle iletişim kuruşunda aslında “dışı”yla ve yukarıda belirttiğim önemli faktörlerin etkisiyle iletişim kurmaktadır. 
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